

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
মহিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রণালয়

বার্ষিক কর্মসম্পাদন চুক্তি মোতাবেক প্রকল্প/কর্মসূচি পরিদর্শনের নমুনা ছক

স্মারক নম্বর: ৩২.০০.০০০০.০২৩.২৫.১৮৪.১৯.৯৪/৫

তারিখ: ০৩/০৩/২০২৪ খ্রি.

১। প্রকল্প/কর্মসূচির নাম	:	কিশোর কিশোরী ক্লাব স্থাপন প্রকল্প।
২। এপিএ সংশ্লিষ্টতা (কর্মসম্পাদন সূচকের নাম ও ক্রম নম্বর) ও অগ্রগতি	:	[৪.৬.১]
৩। প্রকল্প এলাকা	:	রাজনগর উপজেলা মৌলভীবাজার, ০৮টি ক্লাব রয়েছে।
৪। বাস্তবায়নকাল	:	২০২৩-২৪ অর্থবছর
৫। বাস্তবায়নকারী সংস্থার নাম	:	মহিলা বিষয়ক অধিদপ্তর।
৬। প্রকল্প/কর্মসূচির মোট প্রাক্কলিত ব্যয় (লক্ষ টাকায়)	:	১৭৫.৮১ কোটি টাকা
৭। বার্ষিক ক্রয় পরিকল্পনা অনুযায়ী বাস্তবায়ন অগ্রগতি	:	১০০%
৮। প্রকল্প/কর্মসূচির অঙ্গায়ী বাস্তবায়ন অগ্রগতি (ক) আর্থিক (লক্ষ টাকায়) (খ) বাস্তব (%)	:	১০০% ১০০%
৯। প্রকল্প/কর্মসূচির মূল উদ্দেশ্য ও কার্যক্রমসমূহ	:	সমাজের বিভিন্ন স্তরের প্রান্তিক কিশোর কিশোরীদের বাল্য বিবাহ প্রতিরোধ ও জেভার ভায়োলেন্স প্রতিরোধ করা এবং Sexual and Reproductive Health and Rights (SRHR) বিষয়ে সচেতনতা বৃদ্ধিমূলক বিভিন্ন প্রশিক্ষণের মাধ্যমে তাদের অবস্থানকে দৃঢ় করা। সেই সাথে ক্লাবের মাধ্যমে বিভিন্ন সৃজনশীল ও সাংস্কৃতিক কার্যক্রমের মধ্য দিয়ে কিশোর কিশোরীদের সম্পর্ককে সুদৃঢ় করার মাধ্যমে সমাজে ইতিবাচক পরিবর্তন আনয়ন করা। ক্লাব গুলোতে বাল্য বিবাহ প্রতিরোধ ও জেভার বেইজড ভায়োলেন্স প্রতিরোধ, প্রজনন স্বাস্থ্য ও অধিকার, জন্ম নিবন্ধন, বিবাহ নিবন্ধন, যৌতুক, ইভটিজিং, শিশু অধিকার, অধিকার, জেভারভিত্তিক বৈষম্য, যৌন নির্যাতন ও নিপীড়ন, পরিবার পরিকল্পনা, মাদক ও নারী পাচার, শিশু পাচার, আইনি সহায়তা, এইচআইভি/এইডস, ব্যক্তিগত নিরাপত্তা ইত্যাদি বিষয়ে প্রশিক্ষণের মাধ্যমে কিশোর কিশোরীদের সচেতনতা বৃদ্ধি করা। এছাড়া উদযাপন, খেলাধুলা, বই-ম্যাগাজিন পঠন, সংগীত, আবৃত্তি/কণ্ঠশীলন, ক্রীড়া ও সাংস্কৃতিক প্রতিযোগিতা, মুক্ত আলোচনা, আন্তঃক্লাব প্রতিযোগিতা ও ক্যারাটে প্রশিক্ষণ ইত্যাদি।
১০। প্রকল্পের মাধ্যমে অর্জনযোগ্য ফলাফল	:	১। বাল্য বিবাহ প্রতিরোধে কিশোর কিশোরীদের সচেতনতা বৃদ্ধি করা। ২। Sexual and Reproductive Health and Rights (SRHR) এবং Gender Based Violence (GBV) বিষয়ক ঝুঁকি হ্রাস পাবে।

৩। ১০-১৯ বছর বয়সী এডোলেসেন্ট এবং ইয়ংদের মধ্যে SRHR/GBV প্রতিহত লক্ষ্যে অনুকূল ও বন্ধুত্বপূর্ণ পরিবেশ সৃষ্টি হবে।

৪। ১০-১৯ বছর বয়সী কিশোর কিশোরীদের মনো-সামাজিক আচরণ, একে অপরের প্রতি শ্রদ্ধাশীল সম্পর্ক, সম-মনোভাবাপন্ন, SRHR প্রতিহতকরণে দক্ষতা উন্নীতকরণ, GBV প্রতিরোধে বিভিন্ন ধরনের সচেতনতামূলক ব্যবস্থা সম্পর্কে জানতে পারবে।

৫। ক্লাবের মাধ্যমে কিশোর কিশোরীদের বিভিন্ন সৃজনশীল, গঠনমূলক ও সাংস্কৃতিক কার্যক্রমের প্রশিক্ষণ প্রদানসহ বিভিন্ন প্রতিযোগিতা আয়োজনের মাধ্যমে জীবন দক্ষতা বৃদ্ধি পাবে। এছাড়া কারাতে প্রশিক্ষণ প্রদানের মাধ্যমে ব্যক্তিগত নিরাপত্তা নিশ্চিতসহ নারী নির্যাতনরোধে কিশোর কিশোরীরা উল্লেখযোগ্য ভূমিকা রাখবে।

১১। প্রকল্পে বিরাজমান সমস্যাসমূহ

: কিশোর কিশোরী ক্লাব কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে সম্পন্ন করার জন্য কম্পিউটার/ল্যাপটপ, চেয়ার, টেবিলসহ প্রয়োজনীয় ফাইলপত্র সংরক্ষণের জন্য আসবাবপত্র না থাকা।

১২। সমস্যাসমূহ সমাধানের উপায় ও সুপারিশসমূহ

: ১। দাপ্তরিক কার্যক্রম সুষ্ঠুভাবে সম্পন্ন করার জন্য কম্পিউটার/ল্যাপটপ, চেয়ার, টেবিল ফাইলপত্র সংরক্ষণে জন্য আসবাবপত্রের বরাদ্দ দেওয়া।

২। ফিল্ড সুপারভাইজার, জেন্ডার প্রমোটার, সংগীত ও আবৃত্তি শিক্ষকদের বেতন ভাতাদি বৃদ্ধিকরণ।

৩। ক্লাবের সংখ্যা বৃদ্ধি করা।

স্বাক্ষর:

নাম :

পদবী :

০৩/০৩/২০২২
তাসনিম জেবিন বিনতে শেখ
উপসচিব
মহিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রণালয়
গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার